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云南省科技厅关于印发《外国人才来云南工作便利服务措施十条（试行）》的通知
云科规〔2022〕1号

各州（市）科技局，有关单位：

现将《外国人才来云南工作便利服务措施十条（试行）》印发给你们，请结合实际遵照执行。

 
 
                           云南省科学技术厅 
                            2022年1月1日

（此件公开发布）

 

 
外国人才来云南工作便利服务措施十条（试行）

 
为贯彻落实省委、省人民政府统筹推进疫情防控和经济社会发展的统一部署，实施更加积极、开放、有效的外国人才引进政策，深化放管服改革，优化创新环境和营商环境，为来云南工作外国人才提供更多便利，经商省委组织部、省教育厅、省公安厅、省人力资源社会保障厅、省外办，结合云南实际，制定以下措施。

一、放宽外国人才来云南工作年龄限制

外国高端人才（A类）无年龄限制。对用人单位确有需要的创新创业人才、专业技能人才、执行政府间协议或协定的外国专业人才（B类），可放宽年龄至65岁。

二、免除部分外国专业人才来云南工作学历要求

（一）持有国际通用职业技能资格证书的技能型人才，不作学历要求。申请人所持资格证书应纳入人力资源社会保障部职业技能鉴定中心国外职业资格证书信息公示目录，以官方网站公开信息为准（http://gjzsb.osta.org.cn/），申请人应提交相关证书，并经我驻外使、领馆认证。

（二）平均工资收入不低于本地区上年度社会平均工资收入4倍的外籍人才，不作学历要求。

（三）计点积分在60分以上的外国专业人才，不作学历要求。 

三、扩大境内申请外国人来华工作许可申请人范围

允许持其他有效签证或居留许可证件且已在我国境内的急需紧缺外国专业人才（B类）在境内直接申请办理外国人来华工作许可。

四、允许部分无工作经历的外籍高校毕业生境内直接申请来华工作许可

在中国境内高校取得学士学位的应届优秀外国留学生（以毕业学校出具的优秀鉴定为依据），取得硕士及以上学位的应届外国留学生；在高水平大学（以外国人来华工作管理服务系统首页《世界大学排名前500的大学名单》为准）取得学士及以上学位的外籍毕业生，以及在国（境）外大学获得博士学位的外籍毕业生，均可免除工作经历要求境内直接申请来华工作许可。

五、放宽外籍教师工作经历要求

拟从事教学工作的外国人，具备以下条件之一的，可免除工作经历要求：

（一）取得国籍国教师资格证书；

（二）取得符合要求的国际语言教学证书；

（三）获得博士学位；

（四）拥有教育类、语言类或师范类学士及以上学位。

六、放宽英语教学人员母语国条件要求

（一）获得博士学位的，不作英语母语国条件要求。

（二）对来自英语非母语国并取得英语专业学士及以上学位的，或在英语为母语国取得教育类、语言类学士及以上学位的，不作英语母语国条件要求。

七、积极服务外国创新创业人才来云南工作

对投资创办符合高新技术企业的企业法定代表人或投资人，新申请或延期外国人来华工作许可时，给予重点支持。对投资创办符合一般商贸、零售等企业的企业法定代表人或小额投资人，可申请办理外国人来华工作许可，首次许可期限不超过12个月，延期时应提供创办公司的经营情况、纳税情况、社保交纳等材料申请延期，审批部门酌情予以延期。

八、工作及居留许可期限最大化

（一）外国高端人才（A类）根据单位证照、工作合同及护照等期限可办理最长有效期为5年的工作许可及工作类居留许可。以“平均工资收入不低于本地区上年度社会平均工资收入6倍的外籍人才”申请工作许可，暂无法提供纳税证明的，用人单位及申请人应提交承诺书，可按照A类准入，首次许可期限不超过6个月，延期时核验近6个月纳税证明，符合条件的予以逐年延期，每次延期均需核验纳税证明。

（二）外国专业人才（B类）根据单位证照、工作合同及护照等期限，新申请或延期给予单次最长有效期2年的工作许可及工作类居留许可。超过60岁的外国专业人才（B类），新申请或延期给予有效期1年的工作许可及工作类居留许可。以“平均工资收入不低于本地区上年度社会平均工资收入4倍的外籍人才”申请工作许可时，暂无法提供纳税证明的，用人单位及申请人应提交承诺书，可按照B类准入，首次许可期限不超过6个月，延期时核验近6个月纳税证明，符合条件的予以逐年延期，每次延期均需核验纳税证明。

九、优化办理流程，减少提交部分证明材料

（一）来云南及已在云南合法工作的外国人才变换用人单位，在外国人工作岗位（职业）未发生变动且未出境（核验护照出入境签章页，工作类居留许可在有效期内或持有效停居留证件）的情况下，新聘请的用人单位为其申办外国人来华工作许可时，无需再次提交无犯罪记录证明、最高学位（学历）证书（系统查询不到的仍需提供）、工作资历证明等材料。岗位变动的，应补充提交相关工作资历证明。

（二）暂时取消“延期业务须在许可届满前30日提交”的限制，用人单位可在许可届满前在线提交，恢复时间另行通知。

（三）申请外国人来华工作许可延期、变更、注销时，不再要求核验护照原件（变更护照号除外）。

（四）申请《外国人工作许可通知》免去纸质材料核验环节，可在办理《外国人工作许可证》时一并核验。

（五）申请人持《外国人来华工作许可通知》入境后申请办理《外国人工作许可证》时，免除提交外国人来华工作许可申请表。

十、畅通外国高端人才来云南通道

外国高端人才（A类）（“以社会平均工资收入的6倍为由申请”除外）可向省科技厅申请《外国高端人才确认函》，用于申请外国人才签证（R字签证）。

本通知由云南省科学技术厅负责解释。上述措施为疫情防控期间临时举措，将视疫情变化并根据国家相关政策进行调整。
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